

尊师重教是中华民族的传统美德。孩子升学，家长高兴，请老师吃个饭无可厚非。然而，如果“谢师宴”过度了，就会让人觉得物质化和庸俗化，也会让谢师感恩变了味儿。近日，县政协第55期《社情民意》刊发了一篇题为“杜绝‘升学宴’严防贪腐心”的稿子，文章呼吁广大市民正确领会“八项规定”和“六项禁令”的精神，不搞铺张浪费。我们究竟要不要搞“谢师宴”，如何把握好“谢师宴”的度，不妨让我们看看各方的观点吧！

让“谢师”回归简单



【学生说法】

让感恩的谢师宴不变质

中国有一种传统的饭桌文化，什么都喜欢放在饭桌上谈，公务、商业、相亲，感谢师恩也是饭桌文化上的一种，谢师宴由来已久，正所谓存在即合理，自古就有尊师重道的传统，所请老师吃个饭也是人之常情。

如今一提到谢师宴，就想到铺张浪费、讲排场、高消费，但是很多人都忽略了谢师宴的出发点：感谢师恩。虽然一顿饭并不能代表就能报答完老师们多年对自己的栽培，但至少也表达了对于老师的敬意，本来这就是一个充满着愉快氛围的宴会，学生经过十几年的努力考上了大学，家里开心，老师也感到欣慰，将老师请来吃饭，一起庆祝一下，有何不可？

人都是有感情的、懂得感恩的，我高三的时候由于学习的原因从理科转到文科，这样的临时转科无疑顶着巨大的压力，当时我文科的班主任对于我这么一个半路出家的半吊子文科生非常上心，非常照顾，担心我跟不上进度，平时就常常关心着我的学习，在我班主任的关心下，不仅是她所教育的科目，其余的功

课都开始有了起色，后来也如愿考上了大学，如果没有我的班主任，那么我肯定不会考上自己理想的大学，因此我对于自己高三的班主任是非常感激的，所以后来家里也办了一场谢师宴，无论如何一定要感谢一下我的老师。这绝对是全家人出自内心的想法，我也相信大部分人为一场谢师宴也是出于这么一种心理。

当然，任何事都需有个度，靠着谢师宴收红包、互相攀比排场大小令谢师宴变了质，这绝对是不可取的。考虑到家庭的经济实力，也可以在家中做一顿充满家庭气息的小谢师宴，其乐融融，又能增进彼此了解。豪华的谢师宴，或者有送红包等环节，反而会对孩子产生负面影响，那顿饭就完全违背了教育和感恩的初衷。

因此，把谢师宴当做一种简单的感谢师恩的普通宴请就可以，没有必要搞得铺张浪费、鸡飞狗跳、社会动容，希望谢师宴早日回归简单。

□ 袁路(学生)

对谢师宴说“不”

谢师宴是毕业季最火爆的话题。很多家长在学生取得中高考好成绩的同时大摆宴席，邀请学校老师、校长吃上这么一顿。虽然国家的法律条文没有禁止学生和家长办谢师宴，但这并不意味着谢师宴应该办。作为学生，我反对办谢师宴，且认为不能让这种不良的社会风气愈演愈烈。感谢老师的方式有很多，并不局限于请客吃饭上。

三年的高中生涯历历在目，相处久了便是一份深厚的情谊，老师既是导师，也是家长，亦是朋友。怎能让世俗的谢师宴画上句点？各大餐饮企业推出的“谢师宴”名目繁多，预订火爆，就连价格也越来越高，参与范围也越来越大。首先，作为学生，我们没有经济来源。花太多钱办谢师宴过于铺张，同学之间

会出现攀比心理，给家长带来了不必要的负担。其次，奋战高考是一段漫长又劳累的过程，陪伴着考生的老师和家长同样身心疲倦，高考结束，应该放松心情，而不是面对谢师宴一桌又一桌的轮番轰炸。对高考落榜的同学来说，人家的谢师宴无非是又一次“创伤”。我认为感谢老师最好的方式就是情感交流，教师节寄一张贺卡，发一条短信，有时间多回母校看望等等。和办谢师宴相比，这些看起来微不足道，却更易铭记于心。

当今社会，办谢师宴的现象较为普遍。各式各样的商业利益让“谢师”变了味，缺少了感谢老师的本质。作为学生，一名消费者，我认为心意最重要。所以，我们应该对谢师宴说“不”。

□ 施青(学生)

【教师观点】

谢师宴，别让形式盖过了情感

高考刚结束，小区里的婚宴酒席预定广告就悄然变成了谢师宴的预定广告。散步时，我妈问：有学生请你吃饭吗？我反问：“那年我考上大学不也没请老师吃饭吗？”我妈回答：“时代不同了。”

好一个“时代不同了”。虽然类似于谢师宴的庆祝活动古已有之，但被冠以这个正式的、大气的名字并且在社会上流行起来却还是这些年的事。它以醒目的方式在特定的季节出现在各大城市的酒店宣传中。时代在进步，办个谢师宴，算是赶了个时髦吧！

作为家长，孩子考上理想的大学，根据自身经济实力设宴，在觥筹交错

间答谢老师三年勤苦和对孩子的培养教育，本无可厚非。我觉得不必非要扣上铺张浪费、攀比炫耀的名头唾之弃之。

我不怀疑在宴席上，那盛满佳酿的酒杯里，那清脆的碰杯声里，那抬头的深深一口里确实传递了家长对老师的感激，只是我担心：传杯换盏之后，这一份情感会不会烟消云散了呢？也许这一桌宴席之后家长很快就忘记了老师的姓氏，马路上的偶遇也变成了素不相识；也许这一桌宴席之后，学生再也不会和老师有任何的联系，哪怕过年过节时一条群发的短信。

如此谢师，形式重于本质，是一种礼貌，是一种仪式。

十几年前谢师宴还没热起来，拿到通知书后我只是邀请了最要好的几个朋友来家里吃饭算作庆祝。但就算是在今日，我也不愿意摆谢师宴，我更愿意常回母校看望他们，常向他们问候来表达我的感激和尊敬。

为人师者已有八年，不可能记住每一届所有学生的名字，但总有一些他们，用一句祝福，一张卡片，一声问候，一次看望照耀彼此的心灵。

真正意义上的谢师是一种深深的记得和真心的感激。它无关职场、无关面子。但，微小却温暖。

□ 姚老师

“谢”比“宴”的意义大

精致的瓷盘、银质的筷子、一桌饕餮美味……这是我去年参加的一次“谢师宴”。其实平时和这位家长接触并不是很多，谈不上有感情。盛情邀请不好意思不去，在桌上强作笑脸很累很尴尬。在我看来不少家长请客其实是为了彰显实力，这让我们这些老师感到很不舒服。这种方式还容易让学生们产生攀比心态。

如果平时交流得多、感情很好的话，聚聚吃饭，我是很愿意去的。不

用正式弄所谓的“谢师宴”，平常吃点饭交流下感情就好，自然也高兴。学生能考上满意的学校，有社会、老师、家庭环境、学生自身等各种因素。只要有感恩的心就好了，不必仅仅感谢我们这些老师，更没必要弄那些形式上的东西。另外，“谢师宴”的时间非常集中，有时还会“撞车”，弄得我们左右为难，这似乎已经成为了老师的负担。

感谢师恩重点在“谢”，“谢”比

【家长心声】

“谢师宴”是一种无奈的消费

前几年我的孩子高分考入了理想的大学，高考成绩公布后我们全家乐了好几天，作为家长们我们明白一个道理，孩子能够考上大学与老师的教育分不开，感谢老师也是应该的。根据社会上的风俗，全家商量了一下后打算订一桌十个人的饭局，1200块钱左右，宴请下孩子的几位老师。

来到饭店我和妻子发现谢师宴有着好几种不同的规格，最便宜的一千左右贵的要五六千。当时我就开始犹豫了：“1200元左右合不合适，会不会显得不够诚意？”经过一番思量，最后我们选了一桌3000元左右的。

摆一桌几千元的谢师宴，对于一

个普通家庭来说，尤其是拿着最低工资保障的困难家庭，确实是一笔不小的开支，我和一些老同学、老朋友交谈时发现不少家长举办“谢师宴”并不是出于自愿，而是出于无奈。更有甚者是节衣缩食，打肿脸充胖子，硬着头皮买单，无奈的消费。对于这样的谢师宴，又有何意义呢？

现在国家提倡“光盘行动”，反对铺张浪费，“谢师宴”上往往因为显示热情点了一桌子菜，然后席间还都不好意思敞开吃，最后剩很多，还不好意思打包带走，造成极大浪费。再者现在有些“谢师宴”也变了味儿。孩子小，世界观、价值观还没有形成，分辨是非能力差，从小就灌输请客、送礼不

良之风对孩子成长非常不利。

在我们读书的时候并没有“谢师宴”这一说。当时高中毕业了，我们只是和老师留个通讯方式，之后彼此通信交流，如同朋友一样。一直到现在我还和我当时的老师有联系，偶尔还会问候一下，聊个天。

我个人认为，老师很辛苦，作为学生表示感谢是应该的也是必须的。孩子没有经济收入，力所能及的“谢师”可以表现为听老师话、关心老师身体，更可以表现为好好学习，没有必要非得用家长的钱摆宴席谢师。

□ 吴先生(家长)

【记者手记】

最纯真的情谊 不该掺杂功利

随着社会转型，谢师也在不知不觉中被“模式化”，毕业谢师被模式化为“谢师宴”或“谢师宴+礼物”。因为潜在的比较和虚荣心理，无数家长、学生竞相效仿。于是乎，不知不觉间，谢师宴已是“赶鸭子上架，欲罢餐而不能”。

学生在“金榜题名”后，答谢老师，在情理之中。然而，大多数的升学宴已逐渐演变成了一种家庭的炫耀性消费，成了应付社会关系的面子工程。大操大办升学宴是否必要？在中央出台“八项规定”之际，个人以为不妨改变一下“谢师”的方式为好。

三年高中生活结束，学生请老师

吃饭，本是人之常情。但必须考虑学生在家里还是消费者，他们的承受能力有限。在参与本次话题讨论的对象中，无论是家长、学生、还是老师，他们都认为，最真诚地表达对老师的感谢不在于一顿饭，一次宴请。

仔细留心，这几年“谢师宴”风气颇盛。过去，通常是考上大学的学生家庭办宴谢师，现在，不仅初中毕业生会办谢师宴，有些小学毕业和幼儿园毕业的也办谢师宴了。客观分析，现在人们下馆子吃饭聚会不算稀奇。如果“谢师宴”在酒店、商家刻意炒作之下，攀比风盛行，奢靡风渐重，这就与中共中央提倡的“要厉行勤俭

节约，严格遵守廉洁从政”的有关规定背道而驰。曾有媒体报道武汉某家长，竟然花了30万元操办豪华谢师宴，这明显与社会主流价值观格格不入。

教师与学生之间的关系是天底下最纯真的情谊，应该像“君子之交”一样，不掺杂任何功利因素。谢师并不一定非要设宴，谢师宴也不一定是感谢老师的最好方式。家长可以和孩子一起，设计出更多感谢老师、庆祝升学的途径和方式，表达对老师那份朴素的情意，比如可以通过动手制作纪念品等。

□ 记者 沈俊